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Az uj miniszter
Debrecen, július 18.

Harkányi János báró, az uj kereske­
delmi miniszter tegnap délben foglalta cl 
hivatalát. Az uj miniszter az üdvözlő be­
szédre adott válaszában nem adott úgy­
nevezett nagy programmot és nem is jött 
— mint ő magát kifejezte — zseniális ter­
vekkel. Hz természetesen nem jelenti azt, 
hogy az uj miniszternek nem volna prog- 
rammja, csak éppen azt, hogy ő nem csil­
logó, kápráztató tervekkel és csak a mesz- 
sze jövőben megvalósítható ideákkal áll 
elő, hanem a komoly és reális munka 

Ígéretével.
Kétségtelen, hogy az uj kereskedelmi 

miniszter teljes ambícióval készül hivatalá­
nak, mert nemes becsvágya arra ösztönzi, 
hogy azt a resszortot, melyet előtte Ba­
ross Gábor, Hieronymi Károly és Beöthy 
László láttak el, az elért magas nívón fen- 
tartsa, valamint tisztában van azzal is, 
hogy ezt csak rendkívül szorgalom, te­
mérdek munka árán lehet biztosítani.

Az a nagy örökség, melyet Beöthy 
László hagyott utódjának, nagy kötelezett­
séget ró az örökösre. Magyarország keres­
kedelmi és ipari élete a pénzügyi krízis 
folytán rendkívül válságossá vált és az uj 
miniszternek lesz kötelessége mindazok­

nak az intézkedéseknek kezdeményezése és 
megtétele, amely ennek a krízisnek rette­
netes utóizét elviselhetőbbé tegye.

Báró Harkányi János nem a politika 
izzó porondjáról kerül a minisztériumba. 
Eddigi életlefolyásáról a politikával foglal­
kozó közvélemény nem sokat jegyzett fel. 
De azért már is általánossá lett az a meg­
győződés, hogy a választás, mely reá esett 
végtelenül szerencsés. A Harkányi-név már 
régóta fogalommá lett Magyarország üz­
leti világában, mely a nagy üzleti koncep­
ciókat, a szakadatlan nagystílű munkát és 
alkotást jelenti. Harkányi János báró va­
lóságos megszemélyesítője családja ha­
gyományainak. Ö nem foglalkozott eddig 
politikával, mert nem ért rá vele foglal­
kozni. Igazgatta kiterjedt birtokait!, ipar- 
vállalatokat, kereskedelmi vállalatokat ala­
pított, részt vett más iparvállalatok ala­
pításában és igazgatásában. Nagy munka- 
kedv és munkaképesség, éles, gyors elha­
tározás, szerencsés eredményesség jellem­
zik eddigi működését. A ,,great business“ 
világában dlsőrangu tekintély. Nagy va­
gyona, műveltsége, gyakorlatiassága, meg­
bízhatósága, kitűnő érintkezési formái min­
denkor vezérszerepet biztosítottak szá­
mára.

Azt a bizalmat, mellyel az üzleti vi­
lág fogadja, kétségtelenül magáévá teheti 
az ország nagy közvéleménye is. Mert ki 
volna hivatottabb ezekben a nehéz idők­
ben az ország kcrcskedelemügyeinek ve­

zetésére, mint egy férfiú, aki oly szeren­
csésen egyesíti magában a nagyvagyonu 
tekintélyes mágnás, a jó gazda, a kitűnő 
kereskedelmi közlekedési ügyekben telje­
sen otthonos gyakorlati szakférfiú tulaj­
donságai.

Nagy feladatok várnak az ország ke­
reskedelmi kormányzására. Visszaállítani 
az ország vasut-ügyének és elsősorban a 
Magyar Államvasutaknak régi fényét. Jö­
vedelmezőbbé és egyben az ország gaz­
dasági érdekeinek hathatós eszközévé kell 
tenni. Éhez a munkához néhol krajcárig 
menő takarékosság, másutt merész, ha kell 
pazar koncepció kell. Az iparfejlesztés te­
rén előttünk a cél, erős fejlődésképes ipart 
teremteni, de gondosan megkülömböztetve 
azt az ipart, mely fejlesztésre érdemes at­
tól, mely csak állami kedvezésektől és tá­
mogatásból akar élősködői.

A szociálpolitika, a szociális gondos­
kodás terén a humánus szociális érzésnek 
kell számolni az állami eszközökkel és az 
iparvállalatok teherviselő képességével. És 
aztán a kereskedelem-politika nagy felada­
tai. A Balkánfélszigeten végbement nagy 
átalakulások uj rendezést sürgetnek. Kö­
zeleg az Ausztriával való vám- és keres­
kedelmi tárgyalások előkészítésének ideje. 
Mindezeknél a tárgyalásoknál megvédeni 
Magyarország mezőgazdasági, ipari érde­
keit, vámpolitikában, pénzügyekben, ipari 
dolgokban, közlekedésügyekben a jó ki­
egyezést csinálni, ez a feladat vár a ke­
reskedelem-ügyek miniszterére.

Ezekre a nagy feladatokra szinte rá­
termett az uj kereskedelemügyi miniszter. 
Az a nagy bizalom, melyet a monarkia üz­
leti világában élvez, már egymaga is ga­
ranciája működése sikerének. Az ő nagy 
tekintélyére, kitűnő és szerencsés üzleti ér­
zékére, gyakorlati tudására, tapasztala­
tára, politikai elfogultságoktól ment biz­
tos Ítéletére, lágyulásokban való jártassá­
gára égető szüksége van a magyar gaz­
dasági életnek.

Nehéz időkben a magyar kereskede­
lemügyi hivatal rátalált a maga igazi em­
berére: aki abszolút szakember, abszolút 
tekintély az üzleti világban, a munka em­
bere és a főrangú társadalom népszerű 
tagja egyszemélyben. A magyar politikai 
és gazdasági közvélemény bizik benne, 
hogy az uj kereskedelemügyi miniszter 
sikerrel gyümölcsözteti fényes kvalitásait 
Magyarország iparának, kereskedelmének 
felvirágoztatására.

= Bizalom a kormánynak. Eperjesről 
táviratozzák: Sáros vármegye törvényható­
sági bizottsága mai közgyűlésén kimondotta, 
hogy Tisza és a kormány kincveztetését 
örömmel, megelégedéssel veszi tudomásul, 
irántuk bizalommal van, mert Tisza volt az, 
aki a káros obstrukciót megtörte és a nemze­
tet a becsületes munka útjára terelte.

Óvakodjunk © 
a kulturbotránytól

Ditrói, vagy a — sziniigyi bizottság?
A debreceni sziniigyi bizottság holnap új­

ra abban a helyzetben lesz, hogy a színház 
művészi vezetésére nézve jóakarata és elfo­
gulatlan szakvéleményt adjon. Külön hangsú­
lyozzuk, jóakaratot és elfogulatlanságot, mert 
sajnálattal kel! konstatálnunk, hogy ennél a 
pontnál ismét egyéni és hatalmi szemvontok 
burjánoznak fel, melyek mindenre alkalmasak 
lehetnek, csak arra nem, hogy a sziniigyi bi­
zottság rendeltetését és a város színészetének 
védelmét szolgálják.

Számtalanszor kifejtettük már, hogy a 
színház, mint üzleti vállalkozás, kivid esik 
azon a bírálati körön, mely akár a füszerke- 
reskedés, akár a divatcikkek értékesítésére 
alapított üzleti ágaknál szempontul szolgálhat. 
Itt első sorban fekszik a súly a szakértelmen, 
aztán következik a vállalkozás üzleti része. 
Vagyis, aki a város közönségének akar be­
csületes szolgálatot tenni, ennél a kérdésnél 
nem oda kell szegődnie, ahol kizárólag egy 
Wertheim-szekrény áll, hanem keresnie kell 
azt a megoldást, amelyik nemcsak tőkeerős, 
de nagy művészi garanciákat, olyan szellemi 
fölényt reprezentál, mint Ditrói Mór, a ma­
gyar színészet korszakos ujrateremtője, Me­
zei Béla jelentéktelen személyével szemben 
képvisel.

Igen sajnálnék, ha a debreceni sziniigyi 
bizottság, melynek sorában egy Szávay Gyu­
la, a Kisfaludy-társaság nagyrabecsült tagja 
is jelen van, elkövetné azt a végzetes téve­
dést, hogy összetévesztené a magyar irók ér­
vényesülésének legbecsesebb oltárát, a Ditrói 
Mór által megteremtett Vígszínházát, a „Dél­
vidéki szinikerület"-tel, ahol a másik pályá­
zó működött. Dicséretére legyen e kerületnek, 
csupán egy cikluson keresztül, mert már az 
első próbaévben felmondtak a „gazdag" direk­
tornak, aki még az ottani igényeket sem tud­
ta kielégíteni. Ha tehát ezek dacára százezre­
ket szerzett, azt a művészi ízlés rovására, a 
színházi közönség és a rosszal fizetett színé­
szek zsebére érte el. Kár volt tehát „500 kiló- 
méterről" és nem a „Délvidéki kerület“ szék­
helyéről: Nagybecskerekről kérni bizonyít­
ványt az „ismeretlen és szürke emberke" por- 
tálására.

Még csak annyit vagyunk bátrak a kö­
zönség tájékoztatására ideiktatni, hogy Ditrói 
Mórnak nem is olyan csekélyke forgótőkéje 
van. Negyvenezer koronát már letétbe he­
lyezett, ötvenezer koronával pedig korlátlanul 
rendelkezik, arra folyó számla nyittatott ré­
szére egyik legelőkelőbb pénzintézetnél. Kérd­
jük: vájjon ezzel a tekintélyes tökével nem-e 
nagyobb garanciát nyújt a színházzal szem-
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ben táplált igények kielégítésére az a Ditréá 
Mór, akinél: neve maga egy hatalmas miivészi 
program, mint az a „szürke emberke“, aki 
önmagáról állította ki a „tehetségtelenségi bi 
zonyitványt", mikor nyíltan bevallotta, hogy 
neki éppen az a kelléke hiányzik a szinházve- 
zetésben, mely elsősorban iöliet számításba: 
a szinházvezetésre való rátermettség.

Azt hisszük, ehhez nem igen kell bővebb 
magyarázat. Mi ennek dacára mégis szolgá­
lunk ilyennel, amikor látjuk, hogy Ditrói Mór 
odahagyja fényes állását a debreceni színház 
igazgatásáért s előkelő fizetését teszi kockára 
itteni jövedelméért. Kérdjük: vájjon tenne-e 
ilyesmit, ha nem lenne tisztában azzal, hogy 
vállalata tőkeerős s az elvesztett dotációt mii­
vészi munkájával megkeresheti? A józan ész 
önmagának ád itt objektiv feleletet.

Aki ezek dacára is ellenkezőt cselekszik, 
mint a mit a város érdeke, a közönség művé­
szi szempontja, sőt a sziniigyi bizottság er­
kölcsi tekintélye követel, az vagy hozzánem 
értésből, vagy céltudatos rosszra törekvésből 
teszi azt, amit tesz. Mert Ditrói Mór hatalmas 
zsenije, európai tekintélye olyan tőke, melyet 
semmiféle „pénzeszsák“ nem pótol, hacsak 
nem újabb — telekspekulációk készülnek a 
debreceni színház előcsarnokában. Ehhez ter­
mészetesen ötvenezer korona forgó tőkével 
nem foghat egy színházi kapacitás, ha mind 
járt — Ditrói Mór is a becsületes, országosan 
megbecsült neve!

Ha a sziniigyi bizottság mindezek után 
sem tudna behelyezkedni abba az objektiv 
nézőpontba, melyet tőle a közönség minden 
rétege jogosan követel: hogy ebben a kérdés­
ben a művészi szempontok kerekedjenek az 
egyéni szempontok fölé, a városi tanácsra luí 
nil a kötelesség a műér tő és áldozatkész kő 
zönséget megvédeni és egy „szürke pénzem 
bér“ helyett a debreceni színházat annak a 
pályázónak adni oda, aki az anyagi garanciák 
mellett, a szellemi tőke millióit hozza a deb­
receni közönségnek.

Ditrói Mórral szemben pedig követeljük, 
hogy a színházat az első perctől kezdve maga 
és ne művezető utján vezesse, mert bízunk 
benne, ha csak egy kis atomját tudja is az 
idő rövidsége miatt programjának beváltani, 
sokkal értékesebb lesz uz, mint amit verseny­
társa „pénzével" a legjobb esetekben is vásá­
rolni tud. Mert a színház az egyetlen üzlet, 
melyben a portékát nem koronákkal, de agy­
velőkkel vásárolják s az a megbízhatóbb cég, 
aki ezt Írhatja vignettájára:

— Többet ésszel, mint erővel!
Ma tehát nem Ditrói, a színművészet 

atyamestere áll szemben a névtelen Mezei­
vel, de a kultúra verekszik az elfogultsággal, 
a felvilágosodás az ököllel s ha ebben a harc­
ban Mezei kerül felül, olyan kulturbotrány 
zudul erre a városra, mely felett az egész or­
szág közvéleménye mulatni fog. És pedig an­
nál is inkább, mert ezt a határozatot nem a 
kalpag hozza a kalap rovására, hanem meg­
fordítva: a város értelmisége intézkedik szel­
lemi ügyében, úgy, amint lelke, agya és szive 
diktálja!

Urak! Vigyázzunk, ne kelljen szégyel­
lnünk Önökért — Debrecen városát. Mert ha 
ez megtörténik, sok minden igazolva lesz, a 
miben eddig — kételkedtünk.

Megkapják az örökösök
Várady Zsigmond hagyatékát
Bódogh Zsigmondné temetése titok­
ban. A képviselő özvegye pert indít.

Az ország különböző részeiből négyszáz 
községi és körjegyző vonult fel ma délután 
a Várba Tisza István gróf miniszterelnök és 
Sándor János belügyminiszter elé. A közigaz­
gatás küszöbén álló reformja vitte őket ilyen 
nagy tömegekben Budapestre. Uszkav Bálint, 
a Községi és Körjegyzők Egyesületének elnö 
ke, emlékiratot nyújtott át a miniszterelnök­
nek és a belügyminiszternek s ebben részle­
tesen felsorolták a vidéki közigazgatás embe­
reinek régi óhajait.

A küldöttség szónoka határtalan lelkese­
dést váltott ki a monstre-deputáeió tagjai kö 
réből, amikor emlékeztette Tisza István gró­
fot arra, hogy 1867. óta ö volt az első beliigy 
miniszter, aki nemcsak Ígért a jegyzőknek, 
de adott is és aki az 1904. évi XI. törvény­
cikk megalkotásával halhatatlanná tette a ne 
vét.

Tisza István gróf miniszterelnök vála­
szában hangsúlyozta, hogy élete javát falun 
töltötte s igy közvetlen tapasztalatból tudja, 
hogy a jegyzői kar mennyire összeforrott a 
magyar néplélekkel s a magyar nemzeti élet 
legfontosabb feladataival, ö 1904-ben sem 
ígért, hanem tett, most sem igér. de biztosítja 
a jegyzőket, hogy az állami pénzügyek és a 
gazdasági helyzet mostohasága mellett is leg­
sürgősebb feladatának tekinti, hogy a jegyzők 
javadalmazásának rendezését már a követ­
kező költségvetésben eszközölje, egyúttal a 
jegyzői állás reformját olyan értelemben oldja 
meg, hogy a jegyző felelős rendelkezési jog­
gal bíró végrehajtó szerve legyen a magyar 
közhatalomnak.

A küldöttség szűnni nem akaró, viharos 
éljenzéssel fogadta a miniszterelnök kijelenté­
seit.

A miniszterelnökségi palotából a beliigy 
minisztériumba vonultak a jegyzők, ahol a 
megjelentek nagy tömegére való tekintettel a 
palota udvarán volt a fogadtatás.

Sándor János belügyminiszter a minisz­
terelnök kijelentéseihez hasonló határozott­
sággal a legközelebbi jövőre helyezte kilátás­
ba a jegyzői illetmények rendezését, már a 
legközelebbi költségvetésben, uz általános 
községi reform keresztülvitele előtt. Biztosí­
totta a miniszter a jegyzőket, hogy ezt a re­
formot az egész kabinet nemcsak a jegyzőkre 
való tekintettel, de a magyar nemzeti érde­
kek szempontjából is főfontosságu és halaszt­
hatatlan feladatnak tekinti.

A deputáció kitörő tetszés-nvilvándósok­
kal fogadta a belügyminiszter beszédét. A 
jegyzők ezután felkeresték Némethv Károly 
és Perényi Zsigmond báró belügyi államtit­
károkat ís, azonkívül tisztelgett Madarász 
Emil miniszteri tanácsosnál, a községi osztály 
vezetőjénél is, aki a belügyminisztérium ré­
széről a jegyzők ügyében a törvénvelőkészi- 
tés munkáját végzi

= Szterényi József védelmi röpirata.
Fővárosi tudósítónk táviratozza: A munka­
párti körökben Szterényi József röoiratában 
annak bizonyítékát látják, hogy a koalíciós 
kormány újra és újra szükségét érzi. hogy lel- 
kissmeretlen gazdálkodását mentegesse és 
elkerülhetetlennek tüntesse föl a sok milliónyi 
kárt, amit szerződéseivel az országnak oko­
zott. Az utólagos mosakodásnak különben 
semmi politikai jelentőséget nem tulajdoní­
tanak.

Országos szenzációt keltett ez év elején 
Várady Zsigmond országgyűlési képviselő­
nek az öngyilkossága s ennek nyomán az a 
végrendelet, amelyben ő többféle osztotta el 
mintegy milliói vagyonát, azt több hagyo­
mánnyal terhelte meg s az örökség haszonél­
vezetét édes anyjának, újból férjezett Bódogh 
Zsigmondné debreceni lakosnőre hagyta.

Az örökösök és hagyományosok kísérle­
tet tettek, hogy kiegyezzenek az öreg asz- 
szonnyal s ő százezer korona végkielegites el­
lenében mondjon le a haszonélvezeti iogról. — 
Bódogh Zsigmondné kereken és kategoriku­
san kijelentette, hogy nem fogadia el az aján­
latot. A nyolcszázezer koronát, illetve az ér­
tékpapírokat azután Várady Zsigmondné át­
adta unokaöcscsének, Teleszkv János pénz­
ügyminiszternek, aki az összeg nagyrészét 
Budapesten, a Magyar Általános Hitelbank­
ban helyezte el.

Néhány héttel ezelőtt Teleszkv János 
pénzügyminiszter lakásán nagy családi érte­
kezlet volt. Ugyancsak a családi tanácsra fel­
utazott Várady Zsigmond dr. édesanyja, Bó­
dogh Zsigmondné is Debrecenből, akinek a 
következő ajánlatot tették:

— Hajlandók vagyunk százezer koronát 
adni egyszer és mindenkorra. Ez esetben tes­
sék lemondani az örökség haszonélvezeti jo­
gáról.

Bódogh Zsigmondné ebbe sem ment bele. 
Visszautazott Debrecenbe és tudni sein akart 
arról, hogy másképpen intézzek el az örökség 
sorsát, mint ahogy azt a fia meghagyta.

Gyakran mondta hozzátartozóinak:
— Nem a kapzsiság miatt teszem. — De 

mert a fiam igy kívánta. Nem tudom elvisel­
ni, hogy a fiam öröksége szétkal lódion.

Bódoghué, aki már hosszabb idő óta be­
tegeskedett. a múlt csütörtökön hajnalban 
meghalt s ő elhunyta uj fordulatot adott a Vá- 
rady-hagyaték körül támadt vitának. Érde­
kes, hogy a család tagjai, akik nagyobbrészt 
Nagyváradon laknak, a legtöbben csak a te­
metés után öt nappal értesültek Bódoglmé ha­
láláról. Pénteken reggel kapta kézhez Osvátli 
Lajos megyei főlevéltáros a táviratot, mely 
az elhunyt temetését jelenti be. Osvátli Lajos 
nyomban értesítette a Nagyváradon lakó Te- 
leszky Józsefnél is; Nagyváradról kettőjük 
családja vett részt a temetésen. Osvátli Lajos 
nem említette senkinek sem, hogy Várady 
Zsigmond édesanyját temetni ment Debre­
cenbe.

Edelmann Menyhért dr. egy véletlen kap­
csán értesült a nagy titokról. Megkérdezte 
Osvátli Lajos főlevéltárost:

— Igaz, hogy elhalt a Zsiga édesanyja?
— Igen, — mondotta Osvátli Lajos — a 

múlt héten temettük.
A hir természetesen a főörökösök köré­

ben meglepetést keltett. Ezek között szerepel 
a nagyváradi református egyházközség és a 
„László“ király szabadkőműves páholy, ame­
lyek részéről már megtörténtek a szükséges 
lépések az örökség megszerzése tárgyában.

A hagyaték fölosztása azonban akadá­
lyokba ütközik. Szombaton már jelentkezett is 
Várady Zsigmond dr. felesége született Ger­
de Etel, aki most, mint a néhainak felesége, 
az anya jogait akarja érvényesíteni. Egy régi 
végrendeletre hivatkozik, de ez a végrendelet 
természetesen hatályát vesztette és előkelő 
magánjogászok szerint ki van zárva, hogy a 
bíróság megítélje özv. Várady Zsigmondné 
jogait.

Gyapju szövetek legújabb kivitelben j Szigorú szabott WEIS2S ABöEaF 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban árak mellett KstsgiH l
Gyapjú szövetek legf^lesébbaa* I mrezhetiak be (Bteő takarék aéstatiu i»tetáiában.j
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A miniszterelnök
a közigazgatási reformról

Hatszáz tagú küldöttség 
a minisztereknél

Ma délelőtt a magyarországi községi- 
és körjegyzők egy 600 tagú küldöttsége 
járt T i s z a István grófnál és Sándor Já­
nos belügyminiszternél, akik ez alkalommal 
érdekes kijelentéseket tettek a közigazga­
tás tervezett reformjáról, amelyre vonatko­
zó törvény-tervezeten most a belügyminisz­
tériumban erősen dolgoznak. A tervezet 
egyik jelentős rendelkezése az. amely meg­
szünteti a rendezett tanácsú város tanácsait 
és annak hatáskörét a polgármesterre, mint 
egyéni hatóságra ruházza át.

A jegyzők 600 tagú küldöttsége előbb 
T i s z a István grófnál tisztelgett. A minisz­
terelnök kijelentette, hogy élete javát falun 
töltötte, tudja, hogy a jegyzői kar mennyire 
összeforrt a magvar néplélekkel. a magyar 
nemzeti élet legfontosabb feladataival. 0 
1904-ben sem Ígért, hanem tett. most se 
igér, de biztosítja a jegyzőket, hogy az ál­
lami pénzügyek és gazdasági helyzet mos- 
tohasága mellett is a legsürgősebb felada­
tának tekinti a jegyzők javadalmazásának 
rendezését, már a következő költségvetés­
ben, egyúttal a jegyzői állás reformját oly 
értelemben, hogy a jegyző felelős rendel­
kezési joggal bíró végrehajtó szerve legyen 
a magyar közhatalomnak.

Sándor János belügyminiszter a kö­
vetkezőket mondta: A városi rendőrség kér­
désének rendezése után a községi reform 
megvalósítása következik, amelynek kereté­
ben kell foglalkozni a jegyzői kar helyzeté­
nek javításával.

A küldöttség ezután üdvözölte Némethy 
Károly dr. és Perényi Zsigmond báró állam 
titkárokat.

Végül a belügyminiszter fogadta a zem 
pléni jegyzői kar küldöttségét, amelynek a 
nyugdijuk és internátusuk ügyében előter­
jesztett kérelmére kedvező választ adott.

zső drt, hogy az üzlet sikerült és ezen a 
címen Botfáitól összesen 12 darab egyen­
ként .3000 koronáról szóló váltókat kért és 
vett át, atrfelyek közül kettőt sikerült is neki 
elhelyezni és értékesíteni.

Ekkor már Botfai erősen szorította Hid- 
végert, aki érezvén, hogy baj van, meg­
szökött. Azonban ez nem segített rajta, mert 
— amint említettük — a határszéli kilépő 
állomásnál elfogták és hosszas eljárás után 
Budapestre szálitoták.

Ma Ítélkezett fölötte a budapesti kir. 
törvényszék Krayzcil dr. biró elnöklete alatt. 
A törvényszék Aranyiczky dr. kir. ügyész 
indítványára egy rendbeli csalás és egy 
rendbeli sikkasztás büntette miatt mondta ki 
bűnösnek Hidvéger Antalt, akit ezért két 
évi és hat hónapi börtönre és hatszáz korona 
pénzbüntetésre ítélte. A büntetésből öt hó­
napot kitöltöttnek vett a bíróság.

Az ügyész és az elitéit Hidvéger Antal 
felebbeztek.

be a viz a szobákba. Eddig 
omlott össze, de még több 
bedőléssel.

huszonöt ház 
ház fenyeget

Hajdumegyében tartják 
az idei hadgyakorlatokat

A hadtestparancsnok 
átirata az alispánhoz

Az országos árvíz

Hidvéger Antalt elítélték
Harmadfélévi börtön 
az aranyifju bankárnak

mármarosi sóbányák pusztulása. 
Pánik Ugocsában. — Zilah viz alatt.

Ismeretes alakja voO itt Debrecen ká­
véházi életének Hidveger Antal ifin bank 
bizományos, aki ellen homályos és gyanús 
üzletei miatt Debrecenben is folyt a hiintetö 
eljárás. Az aranyifju azonban, amikor erő­
sen érezte, hogy valami bűzlik Dániában 
már, megszökött és csak egy véletlen foly­

tán tudták elcsípni egy német határszéli 
városban, amikor már a legjobb utón volt 
Amerika felé.

A fiatal bankbizományos ellen, akinek 
stiklijei lassanként napfényre kerültek, a bu­
dapesti kir. büntető törvényszék előtt ma 
folyt le az egyik büntető eljárás.

Hidvéger Antalt ugyanis az elmúlt év 
iunius havában B o t f a i Dezső dr. fővárosi 
ügyvéd megbízta, hogy vidéki takarékpénz­
tárban 9060 koronáról szóló takarékpénz­
tári könyvét váltsa be. Hidvéger Antal vál­
lalta is az üzletet s egyik megbízottja a ta­
karék-könyvet beváltva a 9000 
is vette. Hidvéger Anti 
azonban mindössze ké 
rónát adott át.

Később ajánlatot tett Botfainak, hogy 
alakítsanak együttesen egv közkereseti tár­
saságot egy máramarosszigeti földbirtok 
megvétele érdekében. El

koronát ki 
Botfai Dezső drnak 
Ízben 500—500 ko-

Máramarosszigetről táviratozzák: Az 
évekkel ezelőtt beszakadt Kunigunda-sóbá- 
nvát a Tisza áradása most szinültig meg­
töltötte. Amikor az ár először belezuhant a 
bányába, az összeszorult levegő százhar­

minc méternyi mélységből a föld szine fö­
lött toronymagasságig lökte vissza a víztö­
meget. W i e s n e r Adolf főbánva-tanácsos 
elrendelte a bánya kiszivattyuzását, mert 
attól tart. hogy az édes viz átmossa a só 
falat és elönti a közeli Ferencbánvát is, ami 
által az aknaszlatinai sóbányák pusztulás 
nak indulnának. Bár az eső kisebb-nagyobb 
szünettel mindig esik, a folvó már csaknem 
teljesen visszahúzódott medrébe. A munka 
sok a lakossággal együtt a romok eltakarí­
tásán - dolgoznak és rendbehozzák a hida­
kat és az utakat.

Nagyszőllős, jul. 18. Egész Ugocsában va­
lóságos pánik tört ki a birre, hogy Teke- 
ház á n, amit a múlt heti árvíz majdnem 
teljesen elpusztított, negyven centiméterre 
emelkedett a viz és még mindig emelkedik 
Máramarosszigetről délután az előbbinél is 
nagyobb árvizet jeleztek. A lakosság azon­
ban, amely a sok csapástól teljesen apatikus 
lett, nem akarta elhinni a szigeti vészhirt.
A késő délutáni órákban, mikor mindenfe­
lől megerősítik, hogy uj árvíz hömpölyög 
Ugocsa felé, az ijedtésg óriási lett. A kör­
nyékbeli községekben félreverték a haran­
gokat és mindenki menekült, amerre csak 
tudott. Nagvszőllősről délután félnégy óra­
kor Lator Gábor vezetése alatt elindult a 
tűzoltóság, hogy Tiszaujlakon a védelmi mun 
káiatnkat folytassa. Tiszaujlakon különösen 
nagy a rettegés. A házak nagyrésze át van 
ázva és most a legkisebb ár is rettenetes 
katasztrófát vonhat maga után. A hatóság 
Ujhelyi-Vitkav Sándor főszolgabíróval az 
élén, igyekszik megtenni minden lehetőt. 
Tiszaujíakról éjszaka azt jelentették, hogy 
a Tisza tiz centiméterrel emelkedett. A pá­
nik irtózatos. A viz emelkedőben van. A ha­
tóság azon igyekszik, hogy az uszkai uj or­
szágutat átvágassa, hogy az ár majd lefoly­
hasson. Nagy hiányát érzik azonban az utá­
szoknak, akik tegnapig voltak a vidéken. 
Tegnap mind visszautaztak Kassára. A nyo­
mor óriási, mert a nagy pánikban nincs, aki 
kenyeret osztogasson. Nagyszőlősre min­
den vonattal érkeznek tiszaujlaki családok 
gyermekei.

Ziláltról jelentik: Zilah városát ma reg­
gel nyolc órakor elöntötte a Zilah-patak. 
Reggel négy órakor óriási felhőszakadás 
támadt, amely több órán át tartott és a kii-

Az idei nagy hadgyakorlatot, amely al­
kalmasint röVidebb tartamú lesz. mint más 
években, a hadvezetőség javában előkészíti. 
Szó volt arról is, hogy tekintettel a rendkí­
vüli behívásokra, egészben elmarad a nyári 
fegyvergyakorlat, de a jelekből az követ­
keztethető, hogy igenis az idén is megtart­
ja a rendes nyári gyakorlatát a monarchia 
hadserege.

Egyelőre részletes és közelebbi tervek a 
nyári hadgyakorlatról még nem kerültek 
nyilvánosságra. M e i x n e r altábornagy, a 
hetedik hadtest parancsnoka egv átiratából 
azonban sikerült megtudnunk, hogy Hajdu- 
vármegve területén is nagygvakorlatoznak 
a katonai csapatok. Hajdú-. Szilágy-, Csa- 
nád-, Csongrád-, Arad-, Krassó-Szörény-, 
Temes- és Torontálmegyék területén foly­
nak előzetes terv szerint az idei nagy had­
gyakorlatok. A hadtestparancsnok ugyanis 
egy német és magyar nvelvii átiratot in­
tézett a nevezett vármegyék alispánjaihoz 
és közölte, hogy nagy katonai gyakorlatot 
fognak tartani.

A hadtestparancsnok felkérte Hajduvár- 
megye alispánját, valamint a többi felsorolt 
vármegye alispánjait is, intézkedjenek, hogy 
minden községben azokat a kutakat, ame­
lyek nem tartalmaznak ivóvizet, jelöljék 
meg. A kútra látható helvre tűzzenek egy 
táblácskát a következő felírással:

Lehetőleg több nyelven függesszék ki 
az intelmet. Ezenkívül fontos, hogv a köz­
ségek elöljárói, ha a faluban ragálvos be­
tegség pusztít, a legközelebbi katonai pa­
rancsnokságnál tegyenek erről jelentést. Vi­
szont az ezred, ha a katonák szenvednek 
ragályos betegségben, nyomban értesíti er­
ről a polgári hatóságokat.

Kovács Gyula alispán nyomban in­
tézkedik a főszolgabirák utján, hogv a vár­
megye ihatatlan vizii kutjait megjelöljék.

Színház
* Erdélyi nem megy Máramarossziget-
Nagvváradról jelentik: A jövő szerdán

is utazott Mára- önben jelentékeny Zilha-patak \ izét ugv fel­
lető földbirtokos- dagasztotta, hogy a medréből kilépett és Zi-marosszigetre, hogv az ilL,,, —.............. —=....... • - , ... ,, v„ecA_,

sál tárgyaljon, e tárgyalások azonban ered-, lali utcait helyenket másfelméter magassag- 
ményre nem vezettek, mert a földbirtokos j ban elöntötte. Az ar az összes hidakat c - 
nem ment bele az üzletbe. Ennek dacára t sodorta, üzletekbe behatolt, áruka is,-. 
Hidvéger Antal azzal hitegette Botfai De- tott cl, ezenkívül több lakás ablakán hatolt

re.
23-ikán kellene megnyitnia a máramaras- 
szigeti arénát. A felsővidéki kirándulást 
azonban komoly bonyodalmak fenyegetik. 
Az igazgató ugyanis elküldte a Szigligeti- 
szinházheli díszleteket vasúton és ezek meg­
akadtak Királyházánál. Nemcsak megakad­
tak, hanem vízbe jutottak. Az árviz elön­
tötte a díszleteket is. Máramarossziget több 
utcája is viz alatt van. nagy a csapás és a 
szomorúság. Ilyen körülmények között Er­
délyi Miklós az egész szigeti szezont le 
akarja fújni és ha lehet, augusztus 1-től 
Nagyváradon játszik.

* Szökés a felhőkön át“ dráma 3 felvo­
násban cimü szenzációs kép látható az 
Apollóban délután 4 órakor fél helvárakkal, 
este fél 8 és fél 10 órakor rendes árak mel­
lett. Kedvezményes jegyek érvényesek.

* Ma délután már láthatja 4 órakor fél 
helyárak mellett a „Nordisk“ gyár szenzá­
ciós képét: „Szökés a felhőkön át“ cimü

felv. drámát az Apollóban. Két órás re­
mek műsor. Humoros kisérő számok.

I
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Ditrói újabb ajánlata
A tanács uj javaslatot Kér 
a szintigyi bizottságtól

Ma délelőtt nem volt fontosabb és érde­
kesebb témája Debrecen társadalma érdeklő­
désének, mint a színház-pályázatban bekövet­
kezett és mondhatjuk, várva-várt fordulat: 
Ditrói Mór formális pályázata a debreceni 
színházra. Ditrói Mór ma délelőtt benyújtotta 
újabb ajánlatát, amely részben magyarázza, 
részben kiegészíti a tegnapi tanács előtt tett 
kijelentéseit és első ajánlatát. Az érdeklődő 
közvélemény, amely igazán szokatlan érdek­
lődéssel és szimpátiával várta Ditrói Mór 
megnyilatkozását, annyira figyelemmel kisér­
te a dolgot, hogy egész délelőtt folyamán ez 
a kérdés hangzott mindenfelől:

— Mi van Ditróival?
A közvélemény és a közkivánság úgy ala­

kult ki — dacára egyes müvészetellenes és 
tendenciózus hangulatkeltés! kísérletnek, hogy 
Ditrói vállalkozásától tette mindenki függővé 
a debreceni színház jövendőjét, fis ez a köz­
hangulat, amellyel szembe szállani senkit sem 
jogosít föl semmi képzelt szakértés, vagy 
tényleg érzett szubjektív vonatkozású inten­
ció, eldönti a szinházkérdést. Kétségtelen 
ugyanis, hogy a színház a művészetért és kö­
zönségért van. A közönségnek joga van te­
hát szólani, meg is nyilatkozott mindenfelé s 
e megnyilatkozásban, ezt el kell ismerni, ha 
csak az igazságot meghamisítani nem akar­
juk — Ditrói Mór mellett döntött.

A városi tanács ma tartott bizalmas jel­
legű ülésén foglalkozott Ditrói Mór beadvá­
nyával, amelyet Ditrói ma délelőtt tiz órakor 
nyújtott be. E beadványban Ditrói Mór kije­
lentette, hogy a pályázati feltételeket teljes 
egészükben elfogadja, a debreceni színházat 
1913. szeptember 1-től kezdve átveszi, a tiiz- 
biztositási dij fizetését vállalja s 1914-ig, ami­
kor az igazi stilus kialakulására alkalmas 
társulat megszervezhető lesz. addig az ö 
szellemében, az anyagi garanciáia és tudása 
vezetése mellett egy az igényeket addig is 
teljesen kielégítő társulattal látja el a debre­
ceni színházi igényeket.

Ez úgynevezett interregnum ideiére azt 
kéri a tanácstól, hogy erre az egy évre mű­
vezetőt alkalmazhasson, esetleg a színházat 
más vállalkozónak adhasa át. föntartván szel­
lemi befolyásának jogát. Kéri egyúttal, hogy 
a bérleti és helyárakat már ez évben 10 szá­
zalékkal fölemelhesse, attól az időponttól pe­
dig, amikor a színház már ki lesz bővítve, 
15 százalékos bérleti- és helyáremelkedés 
legyen. Az ebből befolyó több iövedeemből 
vonassák le az átalakítás költségének az amor 
tizációja, az ezen fölül maradó összeget neki 
adják ki.

A városi tanács mai ülésén elfogadható­
nak találta az ajánlatot s azt kiadta a szin- 
ügyi bizottságnak, hogy mondjon véleményt 
erre is. A szintigyi bizottság holnap szomba­
ton délelőtt 11 órakor tartja meg ülését, amely 
után nyomban a tanács fog ülést tartani és 
azonnal határozatot is fog hozni a színház- 
szerződés kérdésében.

A színházi bérlet kérdése tehát a holnapi 
véglegesen ülésen véglegesen cl lesz döntve 
és pedig minden valószínűség szerint közmeg­
nyugvásra, vagyis Ditrói Mór mellett. Az ál­
talános fölfogás különben az. liogv Ditrói és 
Mezei szinigazgatása között választani nem 
lesz nehéz és igy Ditrói megválasztása telje­
sen bizonyos. Annál is inkább, mert mindazok 
az okok, a kaució letétele és a színháznak 
1913. szeptemberében való átvétele — ame­
lyek miatt a szintigyi bizottság nem tekin­
tette pályázatnak Ditrói Mór első beadványát, 
most megszűntek és Ditrói Mór telies érvé­
nyű, igen-igen előnyös ajánlatot tett.

— A miniszterelnök az altisztekért. Fő­
városi tudósítónk jelenti: Az állami és tör­
vényhatósági altisztek küldöttsége ma tisz­
telgett Tisza István grófnál, aki kijelentette, 
hogy nem hive az ígéreteknek, de azt kije­
lenti, hogy mindent meg fog tenni helyze­
tük javítására.

Szófiáig nyomulnak 
a románok

A hatalmak közbelépése
A Bulgária ellen folyó harcban kezd 

tisztulni a helyzet. A nagyhatalmak közbe­
lépésére Törökország már megállóit a szá­
mára megjelölt vonalon, Románia még han­
goztatja a Szófiáig való előnyomulást, de 
a nagyhatalmak nemsokára ezt az előnyo­
mulást is megfogják állítani. Ás miután Fer- 
dinánd király Románia részére kilátásba 
helyezte kívánsága teljesítését, csupán Szer­
biával és Görögországgal marad fönn elin­
tézetlenül az ügy. Azonban minden valószí­
nűség szerint ez sem húzódik sokáig. An­
nál kevésbbé, mert eddig meg nem erősí­
tett hirek szerint Szerbia-Görögország is 
összeveszett.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

A hatalmak lépése.
London, Julius 18. A Daily Telegraph je­

lenti a hatalmaknak Konstantinápolyban, Szó­
fiában és Bukarestben teendő lépéséről: A kö­
vetek Törökországtól Ígéretet fognak kérni 
arra vonatkozóan, hogy tiszteletben fogják 
tartani a londoni szerződést. Bulgáriának azt 
a tanácsot fogják adni. hogy a Görögország­
gal és Szerbiával való békeföltételek tárgya­
lására meghatalmazottakat küldjön, Romá­
niának pedig azt fogják tanácsolni, hogy had­
seregét ne küldje Szófia ellen.

Páris, julius 18. A Matin jelenti: A hatal­
mak el vannak határozva, hogy energikus 
nyomást gyakorolnak a portára és esetleg 
Konstantinápoly előtt rendezendő flottatiinte- 
téssel is fenyegetni fogják.

Szófia felé.
Bukarest, julius 18. Az Universal jelenti, 

hogy a román hadsereg előrenyomulását Szó­
fiáig folytatni fogja. Ferdinánd király elhatá­
rozta, hogy Szófiát elhagyja és Filippopolisz- 
ba megy.

London, julius 18. A Times jelenti Szó­
fiából: A román csapatokat Mezdrábó! és Vár 
nából visszavonták. Ezt az intézkedést min­
den valószínűség szerint a hatalmak akciójá­
ra kell visszavezetni. Északbulgáriában a vas­
úti forgalom megszakítása igen nagy kelle­
metlenséget okozott, különösen a bolgár had­
sereg élelmezése tekintetében.

Kitérő felelet a bolgár királynak.
London, julius 18. A Daily Telegraph je­

lenti Bukarestből: Károly király a bolgár ki­
rály táviratára kitérően és a konvenciós kife­
jezésekkel felelt. Kifejezte azt az óhaját, hogy 
a régi jó viszony Románia és Bulgária között 
minél hamarabb helyre fog állatii és hogy a 
hadviselő államok az előzetes békefeltétele­
ket hamar alá fogják Írni.

A román jegyzék.
London, julius 18. A Reutcr-iigynökség 

jelentése szerint a román kormánynak a ha­
talmakhoz intézett jegyzéke a következő:

Amikor a román hadsereg bevonul Bul­
gáriába, ezzel Románia nem követ hóditó po­
litikát, és nem akarja a bolgár hadsereget meg 
semmisíteni. Románia katonai akciója azon 
a kötelességen alapul, hogy az ország szá­
mára a Duna másik oldalán biztos határokat

szerezzen. A Balkán-államok konfliktusa, és 
különösen a mostani, amely Bulgáriának en­
gesztelhetetlen magatartása és előbbi szö­
vetségeseivel szemben való aggressziv visel­
kedésére vezetendő vissza, Romániában meg­
erősítette azt a fölfogást, hogy Bulgáriával 
szemben Romániának stratégiai határra van 
szüksége, hogy ezzel a jövőben a békés, jó 
viszonyt lehetővé tegye. Ez a határvonal — 
Turtukája—Dobrics—Balcsik — az ország to­
pográfiai helyzetének megfelel. Ezenfelül Ro­
mániának a Balkán-félszigeten levő vitális ér­
dekei megakadályoznak bennünket abban, 
hogy egyszerit nézői legyünk Bulgária ama 
törekvésének, hogy a többi állam kárára a ve­
zetést magához ragadja. Romániának, amely 
keleti Európában a béke és a rend állandó 
őre. kötelessége, hogy résztvegyen oly kér­
dés végleges megoldásában, amely évek óta 
fenyegeti és végül meg is zavarta a békét 
Európa kapui előtt. Ily körülmények között 
azt hiszi Románia, hogy ha akciót indít az­
ért, hogy ebben a kérdésben végleges meg­
egyezést hozzon létre, ezzel nemcsak a maga 
érdekeit védi, hanem a többi hatalmak békés 
fáradozását is támogatja.

Az ni bolgár kormány.
Szófia .julius 18. A bolgár távirati ügy­

nökség jelenti: Az uj kormány megalakult. 
Radoszlavov lesz a miniszterelnök és Gena- 
díev a külügyminiszter.

Szerb győzelem.
Belgrád, julius 18. (Hivatalos szerb for­

rásból.) Csapataink egy része, mely húsz ki­
lóméternyire bevonult a bolgár területre, el­
foglalta fzvor városát és megverte a bolgár 
csapatokat Bosilegrádnál. Ma sokkal elszán- 
tabb bolgár csapatokkal állanak szemben a mi 
csapataink. A tegnapi nap folyamán a bolgá­
rok csapataikat összevonták ezen a v:déken. 
A küzdelem ma reggel kezdődött és egész na­
pon át tartott. A mieink három irányban küz­
döttek és amikor délután öt órakor erősítést 
kaptak, sikerült nekik az ellenséget szurony- 
rohammal szétkergetni. A bolgárok nagy vesz­
teségeket szenvedtek.

Bulgária nem enged.
Berlin, julius 18. Mint a Tageblatt jelenti: 

Bulgária, Görögország és Szerbia követelései­
vel szemben elutasító magatartást tanúsít. Ki­
jelenti, hogy seholsem szenvedett döntő vere­
séget, mert öt hadserege közül három még 
egyáltalában nem avatkozott bele a harcba. 
Bulgária mindenesetre elfogadná a Vardart 
határul. Az, hogy Szerezröl lemondjon, nem 
is képzelhető, ép igy nem is lehet szó a Ka- 
valláról való lemondásról.

A törökök előnyomulása.
Konstantinápoly, julius 18. A tegnapi nap 

folyamán két rendkívüli minisztertanács volt, 
amely arról a kérdésről tanácskozott, hogy a 
hadsereg folytassa-e előrenyomulását. —• Az 
orosz nagykövetség első dragománja ma két 
Ízben meglátogatta a nagyvezért állítólag az­
ért, hogy információt szerezzen be arra néz­
ve. hogy a török hadsereg jelenleg hol áll.

Konstantinápoly, julius 18. Rodostóba egy 
torpedónaszádot küldtek. A hadsereg a rend­
kívüli hőség ellenére nagy hévvel nyomul 
előre.

A hős bolgár sereg.
Bukarest, julius 18. Midin Scolescu, 

a román képviselőház alelnöke és 15 kép­
viselő meg szenátor táviratot intézett Stan- 
ciow párisi bolgár követhez, aki tudvalevő­
leg tiltakozást jelentett be Pichun francia
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külügyminiszternél az ellen, hogy a román 
sereg bolgár területre lépett, A távirat Így 
hangzik:

„ön vakmerő volt, mikor azt mondta, 
hogy a román hadsereg olyan bolgár terü­
leteket szállott meg, ahol csak gyermekeket, 
asszonyokat és aggastyánokat talált. De még 
inkább nevetséges volt ön, mert akkor til­
takozott a román hadsereg benyomulása 
ellen, mikor Macedóniában az önök hős ka­
tonái vad futással menekültek s írtjukban 
legyilkolták a védtelen népet, asszonyokat, 
gyermekeket és aggastyánokat.

A román hadsereg folytatni fogja elő­
nyomulását, mert ég a vágytól, hogy egy­
szer találkozzék a győzedelmes bolgár se­
reggel, amely a teljesen leziilött török sere­
get megverte. Látni akarjuk a diadalmas bol­
gár sereget, amelyet olyan kegyetlenül el­
vertek a szerbek és a görögök, egykori szö­
vetségestársai, akiket a bolgárok elárultak“.

HÍREK
*

Ä debreczeni kereskedelmi kamara
Beöthyhez és Harkányi Jánoshoz

*

Beöthy László volt kereskedelmi minisz­
ter búcsúlevelet intézett a debreceni keres­
kedelmi és iparkamarához. Harkányi János 
báró, az uj kereskedelmi miniszter pedig be­
köszöntőt. A kamara elnöksége ma adott visz- 
hangot mindkettőre e két levél alakiában:
Nagy méltóságú Beöthy László v. h. 1.1. urnák

Budapest.
A debreceni kereskedelmi és iparkamara 

őszinte és mély sajnálattal vesz értesülést ar­
ról, hogy Nagyméltóságod, aki oly megértés­
sel, szeretettel és jóindulattal viseltetett min­
denkor a kamara által képviselt érdekosztá­
lyok óhajai és panaszai iránt, magas állásá­
ból távozik. A bucsuzáskor még egyszer kife­
jezést ad a kamara mélységes háláidnak s 
tiszteletteljes rokonérzésének Nagvméltósá- 
god sokszor tapasztalt jósága és nemes, elő­
kelő egyénisége iránt, egyszersmind örömét 
és szerencsekivánatait fejezi ki a magas ki­
tüntetés felett, mely távozó utiára a k'rályi 
elismerés fénysugarait hinti s kéri Nagymél­
tóságodat, hogy tartsa meg ió emlékében a 
kamarát továbbra is.

Debrecen, 1913. július hó 18. A kerületi 
kereskedelmi és iparkamara nevében: Szent- 
Királyi Tivadar elnök, Szávay Ovula titkár.

Nagyméltóságu báró Harkányi János keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter urnák

Budapest.
Fogadja Nagyméltóságod á kereskedelmi 

kormányzat élén való székfoglalója alkalmá­
ból a kamara tiszteletteljes üdvözletét s abbeli 
kérelmének kifejezését, hogy magas állásában 
a kamarák törvényes képviseletére bízott ér­
dekosztályok óhajait és panaszait azzal a ne­
mes jóindulattal kegyeskedjék fogadni és ke­
zelni, amelyre azoknak e nehéz időkben két­
szeres szükségük van. Fogadja egyszersmind 
Nagyméltóságod a kamara abbeli komoly és 
mélyen átérzett ígéretét, hogy működésében 
e kamara Nagyméltóságodat kötelességérzete 
és bizalma teljességével fogja támogatni.

Debrecen, 1913. július hó 18. A kerületi 
kereskedelmi és iparkamara nevében: Szent- 
Királyi Tivadar elnök, Szávay Ovula titkár.

APOLLO
Az iitószezoi §é!
Négy napig:

Szotóit-víisáiip-
Jilins U 19-20-21-22.

a felhőkön őt
Társadalmi dráma 3 fel­
vonásban. Főszereplő:

W. Psylander,
a kopenhágai kir. szín­
ház tagja. :::: :::: ::::

Ezen csodaszép, mindvégig 
lebilincselő, érdekes és iz­
galmas jelenetekben gazdag 
képpel a „Nordisk“ filmgyár 
fölülmúlta önmagát. A buda­
pesti lapok hasábos dicsérő 
kritikákban méltatták a kép 
111 II! nagyszerűségét III II!

Előadások kezdete
SZOMBATON délután fél hely­
árak mellett 4 órakor, este 
fél 8 és fél 10 órakor ren­
des árakkal. ::: ::: ::: ::: 
VASÁRNAP délután 3 órakor 
fél helyárakkal, este 5—7 és 
9 órakor rendes árakkal. ::: 
HÉTFŐN és KEDDEN fél 8 és 
fél 10 órakor. - A vasárnap 
kivételével a kedvezményes 
jegyek minden előadásra ér­
vényesek. ::! ::: ::: ::: :::

— A hajdudorog! püspök fölszentelése.
Sátoraljaújhelyről jelentik: Miklóssv István 
az uj hajdudorogi püspököt október 14-én 
fogják fölszentelni és hivatalába iktatni. Az 
ünnepség Hajdudorogon fog lefolyni és az 
egyházi szertartást Fischer-Colbrie Ágost 

dr. kassai megyéspüspök fogja végezni Papp 
Antal ungvári és Drohobeczky Gyula kö­
rösi püspökkel. A hajdudorogi hívők a mi­
nap küldöttségileg tisztelegtek Miklóssynál 
és emlékiratot nyújtottak át neki. amelyben 
arra kérik, hogy a székhelyi kérdés eldön­
tésénél, legyen Hajdudorog szószólója, amely 
az uj püspökség alapítása körül több mint 
félszázados agitációt fejt ki és a székhely 
elnyerése érdekében a Iegmesszebbremenő 
áldozatokra kész.

— Augusztus 2. A debreceni csata év­
fordulóját tudvalévőén minden esztendőben 
megszokták ünnepelni. A tanács az idei ün­
nepségeké a koszorú, és agg honvédek meg- 
vendégelese költségeire 200 koronát utalvá­
nyozott ki. Az ünnepélyen énekelni fog a 
Petőfi- és Kossuth-dalkör. zenélni fog az 
Egyetértés zenekara. A város koszorúját 

Szabó Elek tb. tanácsnok helyezi a honvéd­
emlékre, mig az ünnepi beszédet Vass Ká­
roly dr. jegyző fogja mondani.

— A debreceni hitelezői védegylet. A
„Budapesti Hitelezői Védegyletiénél vissz­
hangra talált f. hó 15-iki számunkban meg­
jelent vezércikkünk, mert állandó debre­
ceni ügyészét H o r v á t Sándor dr. ügyvé­
det bizta meg debrecenvidéki fiókjának meg­
szervezésével.

— A Petőfi-téri aszfaltjavitás költségei.
A Kossuth-utcán és a Petőfi-téren a villa­
mos vasúti sinek építésekor fölmerült asz- 
faltjavitási költségek megtérítése körül már 
hosszabb idő óta folyik vita Debrecen vá­
rosa és a villamos vasút igazgatósága kö­
zött. A város azt mondja, hogy a viiiamos- 
társaságot, a villamos vasút igazgatósága 
azt állítja, hogy a város tartozik a költsé­
geket viselni. A költségek a következők: 
a Kossuth-utcai javítás 933 korona, a Petőfi- 
téri 3338 korona. A város most úgy állapí­
totta meg a kölcsönös hozzájárulás arányát, 
hogy 25 százalékot a város fizet, a fönma- 
radt 75 százalékból felét szintén a város, 
felét pedig a villamos vasút igazgatósága 
fizesse.

— Halasi Mariska ruhatára. Tegnapi 
számunkban hirt adtunk arról az elemi csa­
pásról, mely Halasi Mariskát és édesanyját 
érte. Á jeles művésznők ruhatára a színtár­
sulat hibájából beázott s teljesen tönkre­

ment. Ami egyértelmű a koldusbotra jutás­
sal. A szomorú esetről értesült az itt időző 
D i t r ó i Mór is, a Szinészegyestilet nagy- 
tekintélyű elnöke, aki nyomban felkereste 
a mélyen lesújtott embereket s felhívta őket, 
adjanak be kérvényt úgy hozzá, mint köz­
vetítésével a minisztériumhoz és Ditrói 
egész súlyával és befolyásával jár közbe, 
hogy veszteségük egyrészét segélyként meg 
kaphassák. Ugyancsak ma volt a birói szem­
le a kár megállapítása végett abban a per­
ben, melyet Halasiék a színtársulat ellen 

indítottak, amely azonban aktiv vagyon hij- 
ján aligha jár eredménnyel. Inkább társa­
dalmi utón kellene segíteni a bajba jutott 
miivészpáron.

— A kolera ellen. Zimonyból jelentik: 
A kolera behurcolásának fenyegető vesze­
delmére való tekintettel Zimony és Belgrád 
között tegnap délután megszüntették a ha­
jóforgalmat.

inni
!! Két órás előadás !!
Jegyek előre válthatók nap­
pal a pénztárnál III Ill Hl
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cipőáruházát

Piac-utca 28.
Városi bérház sarokhe­
lyiségébe helyezte ál.

Telefon 352. Telefon 352.
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— Kártérítési Igény a város ellen. Man- 
del Lipót cipőkereskedő bejelentette a vá­
rosi tanácsnak, hogy a városi uj kórházban 
birt bolthelyiségek kirakatánál becsurgott 

az eső s áruiban 600 korona kárt okozott. 
A város megállapította, hogy a kár abból 
származott, hogy a portálékat szállító Sol- 
lux prizma-gyár rosszul készítette el a por­
tálékat. Értesítette tehát Mandel Lipótot, 
hogy kártérítési igényével a Sollux-gyár 
ellen forduljon.

— Árverés egy bankban csendőr! se­
gédlettel. Fehérgyarmatról jelenti tudósí­
tónk: A most felszámoló Fehérgyarmati Fii-! 
telintézet pénzszekrényét és írógépét hetek-1 
kel ezelőtt lefoglalták az intézet adóhátra- 
lékai fejében. Az intézet vezetősége, látván 
a bankiizem e két legfontosabb segédesz­
közének közelgő elvesztél, megfenyegette 

a végrehajtót, hogy ne merjen árverést 
tartani a bankban, mert abból baj lesz. 
Ezért történt, hogy a tegnapelőtt megtar­
tott árverésen a végrehajtó két csendőrrel 
jelent meg a bank pénztári helyiségében, 
hogy az árverést megtartsa. A szuronyok 
azonban senkit sem csábítottak az árve­
résre és igy történt, hogy vevő híján más 
határidőt kellett kitűzni az árverésre.

— A háziezred legénységének aratási 
szabadsága. A cs. és kir. debreceni hadki­
egészítő kerületi parancsnokság értesítése 
szerint a cs. és kir. 39. gyalogezrednek Becs­
ben állomásozó zászlóaljához tartozó le­
génység aratási szabadságolása folyó hó 
28-ig hosszabbittatott meg.

Országszerte örvendetes fogadtatásra szá­
míthat a közös hadügyminiszter e rendelete, 
amellyel a balkáni események folytán létszáb- 
kiegészités végett behívott és aratás céljára 
rövid időre ideiglenesen szabadságolt tartalé­
kosoknak ez aratási szabadságolást saját kez­
deményezéséből nyolc, esetleg tíz. sőt tizen­
négy nappal meghosszabbította. A hadügymi­
niszter ezt a rendelkezését azzal indokolja.

— Kézrekertilt tolvaj, özvegy Fekete 
Imréné hajdúnánási lakosnő csaknem napi 
látogatója volt Kozma Imréné Dégenfeld- 
téri kávémérésének. Ma is betért ide, de 
nemcsak reggelijét fogyasztotta el. hanem 
amig Kozmáné másfelé volt elfoglalva, en­
nek ridikiiljét magához vette, fizetett és tá­
vozott. A lopást csak aztán vette észre a 
kávémérés tulajdonosnője, mikor már a vas­
útnál járt. Itt Furkó László rendőrőrmester 
ismert agilitásával feltartóztatta Fekete Im­
rénél, aki már ekkor ruhát és pipereszere­
ket vásárolt a lopott pénzből. Bevallotta a 
lopást, a ridikült pedig a Tisza-palotában 
rejtette cl, ahol a rendőrség azt meg is ta­
lálta. A tolvaj asszonyt a rendőrség őri­
zetbe vette és holnap átadja az ügyész­
ségnek.

— A megfúrt söröshordók. Úgy látszik 
a nyugati kultúra a bor romanticizmusát is 
alaposan megtépázta. Mindegy ma már a 
magyarnak is, sör vagy bor van a hordó 
szivében, belenéz az aljába. Márkus Sán­
dor. a nagyerdei Dobos-pavillon bérlője pa­
naszt emelt ismretelen egyének ellen, mert 
az illetők a pincében a sörös hordókat meg­
fúrták és szálmaszálon sört loptak azokból. 
Majd szeggel bedugaszolták a lyukakat. A 
rendőrség a nyomozást megindította.

— Véres táncmulatság. Szatmárról je­
lentik: Doborcsány község legénysége teg­
nap délután táncmulatságot rendezett, ame­
lyen résztvett Rév és Berténv községek le 
génvsége is. A bál két órakor kezdődött 
Weisz Dávid korcsmájában, amely zsúfolá­
sig megtelt a vigadókkal. Délután hat óráig 

I szépen, vidám hangulatban folyt a mulatság. 
A legények táncoltak és ittak. Akkor azon­
ban - hirtelen verekedés támadt a táncoló 
párok között és pillanat alatt előkerültek 
zsebkések. Az ősi virtus kitört a legények­
ből és mindegyik a saját falujának akart 
dicsőséget szerezni azzal, hogy ellenfele fö- 

1 lőtt győzedelmeskedjék. Az egész táncoló 
nép egy-kettőre verekedő tömeggé ^ vált 
amelyben egymást védték vagy verték. Az

Flore berténvi la-

— Háromszoros kivégzés. Berlinből táv­
iratozzék: Sterníckel Ágoston és két gyil­
kos társa a siralomházban ül. Ma három 
gyalulatlan koporsót vittek a fegvház ud- 

arára s ott fogják felállítani a vesztőhely 
emelvényét. A császár nem fog kegyelmet 

dni, mrt a főtörvényszék nem ajánlotta ke­
gyelemre az elitélteket. A kivégzés azon­
ban halasztást szenvedett, mert ma erős 

fedezettel elvitték Sternickelt Aachenbe. Ott 
ugyanis évekkel ezelőtt rablógyilkosság 
történt, amelynek tettesét nem lehetett ki­

időközben a nyomozás adatokat 
hogy Sterníckel volt a

hogy Ma^varország számos vidékén a kedve- j egyik legény, Balozsán 
zőtlen időjárás és az elemi csapások folytán kos, aki a verekedés központúiban volt 

aratás megkésett, úgy, hogy a szabadsá-; csakhamar eszméletlenül terült el a to Időn
Fejéből és melléből patakzott a ver. Marom 
késszurást ejtettek rajta. Ekkorára már töb­
ben is megsebesültek és a vér legjobban fel 
dühösitette Bul Tógyer tizenhét éves rév 
legényt, aki mint egy őrült támadt ellenfe­
lére. Azonban vesztére. A túlerő győzedel 
meskedett és a vérengző ellenfelei tizenkét 
szúrást ejtettek rajta, úgy, hogy egy órai 
rettenetes kínlódás után ott a helyszínen ki 
szenvedett. A báli nép erre riadva szétosz. 
lőtt és megjelent a korcsmában a községi 
elöljáróság. Később jött a révi csendőrség 
amely Bul Tógyer holttestét a korcsma asz 
tálára helyeztette és a korcsmát lepecsételte 
A csendőrség gyanúja Petri Mikulaj, Lika 
Pántye és egy Kuncs nevű családos em 
bérré irányul.

— Letartóztatott katonaszökevény.
püspökladányi csendőrség táviratban érte 
sitette a nagyváradi rendőrkapitányi hiva 
talt, hogy ott letartóztatták Pénzes Józse 
fe és Kenéz Imrét, akik nagyváradiakna 
mondják magukat. A nagyváradi rendőrség 
visszatáviratozott, hogy Pénzes József a 
honvédgyalogezredtől szökött meg három 
héttel ezelőtt, Kenéz pedig notórius tolvaj 
Pénzest át fogják adni a katonai hatóság 
nak, Kenézt pedig Nagyváradra kisérik.

az
golt tartalékosok a munkából nem vehették ki 
teljes részüket. Ezért a hadvezetőség, mint a 
rendelet mondja, szükségesnek tartotta az il­
lető vidék földmivelő lakosságának érdekeire 
való tekintettel e szabadságmeghosszabbitást 
engedélyezni. A hadtestparancsnokságok uta­
sították az illető csapattesteket, hogy az ilven 
meghosszabbított szabadságolás iránti kérel­
meket, amelyek elvéiben, vagy táviratilag az 
illető ezredparancsnoksághoz intézendő!-:, meg 
felelően közvetítse.

* Olvassa el az Apolló hirdetését. Szen­
zációs kép.

— Leégett a szerencsi bolgártelep. Sze­
gény bolgárokra még nálunk is csak veszély 
és pusztulás vár. E napokban este 10 óra 
után, nem tudni mi okból, tűz támadt a sze­
rencsi vasúti állomáson túl fekvő bolgárte­
lepen. Kigyuladt a bolgárok lakásául szol­
gáló házikó és a szegény telepesek minden 
holmija porrá égett. A pusztító elemnek 
emberáldozat is kellett. Duskó Károly 15 
éves fiú ugyanis mélyen aludt a kunyhó 
padlásán. Megfojtotta-e a füst, vagy mi tör­
tént vele, nem tudni. Elég az, hogy sze­
nesedet! testét vonszolták ki az üszkös ro­
mok közül. A boncolás után a szerencsiek 
nagy részvéte mellett temették el szegényt.

kutatni s 
szolgálatéit arra,

konokulgyilkos. A megrögzött gonosztevő 
tagadja ezt a vérengzést. Aachenből talán 
már holnap hazahozzák és vasárnap lesz a
hármas kivégzés. ^

_ A Magyar Király-kávéházban Hus­
serl Károly országos hirii elite nőizenekara 
minden este Fehérváry Margit hegedű-mű­
vésznő vezetésével hangversenyez.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Uj joggyakornok. A debreceni kir. ítélő 

tábla Szeghy" Ferenc szatmárnémeti-i lakos 
ogszigorlót a debreceni kir. ítélőtábla ke­

rületébe segélydijas joggyakornokká nevez­
te ki.

Steckenpíerd-
liliomtei szappan

Bergmann és Társától] Telschen a. B.
mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és 
szépségápolásnál. Naponta elismerőle vélek 80 

fillérért mindenütt kapható.

KÖZGAZDASÁG.
Badapestl értéktőzsde.

Siskái Titel 
Oasiffcfc hllel
istékw «osron*!} fc«r,e5tuat ídlsáíogbAak ’ÁiAtRinAxátiyi 

v RÍg í ten j Alii .
JCösnü vasul

814 50 
«17— 

81 10 
697 — 
416 - 
«82-50 
746 - 
632 60

irány*,«! i
Magánlesasásttltolísi kamatláb:

Bécs 5Ve o/o, Berlin 5»/,°/o London 4%e*/,
Bod&peetí gfabonxatöxede.

d?ars E. (hlraaeei és König) oobr. DiBomángoa látirali jelentős«
6uta májusra.................................................................

,, júliusra .„ ....................................................
Ro*s októberre ... ....

,, júliusra .
Zab októberre . • »

,, junusra . . ...
Tengert 19»3. júliusra . •

, aug ... ...
Mágiára 5-tel drágább.

11-37tt-888-99
8.32 
7 91 
8- - 
7-31

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Gottfried Józsefné Pia Berettyó- 
ujfalti. Mráz Testvérek Csáktornya, Rosen­
baum Henrik Vác (csőd), Erdélyi János 
Nyíregyháza (csőd).

»»Sirölin“Roche
biztos, hatású tartós köhögésnél,

a légutak hll rutainál, hörghurut és a Stíl Illánál. 
Influenza és tüdőgyulladások után a jóízű
Sirolin,'Roche-al való hosszabb kúra megvéd az összes 
ártalmas következményektől.* StROUN „Roche" oldólag és 
fertőtíenitöJeg hat; elősegíti az étvágyat és emésztést.
Sziveskejék a gyógytárakban határozottan Sirolm"Roche"-1 kérni.

|9 yét

I Ar« Ä koré ne!
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Telefon 945 Telelőn 945

olcsón beszerezhetőigán

Ugyanott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatóit.

mm

Az évek bb k bi ltóta gj

Feiiihiidt
cipőpaszta

MiGRinr
fenyesseget adja bőrt tartóssá

1913 Julius 19. DFRRi.CZF.NI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Eredeti KÖRTING

DIESELMOTOROK
álló- és fekvőrendszer.

Szivogáz és benzinmotorok. Benzin iés nyers­
olajos osóplögarniturák, magánjáróval is.

Meglepő újdonságok ! NyPrSOlajlHOtOrOk Meglepő újdonságok I
gyújtófej, vízbefecskendezés és kompresszor nélkül.

GELLERT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki iroda Budapest, V., Koháry-utca 4. az. 

Saját érdekében kérjen ajánlatot ! •***

hiszen mm 
denki tud-o
már. hogy amm

.CIPŐKRÉM
7A Minősége Kitűnő
Ypuhít, tisztit 

fényesig
I Gyártja HERCZEfeésGEIGER

csősz.és Klr udvari szállító Budapest. 
KAPHATÓ MINDENÜTT. ®

BQS!

GYERTYÁNLIGET KSSTí
:: a legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei :: 
hegyi gyógyhely, ésványllirdü és vizgyóyyintézel.

Csodálatos szép magas fekvésű, por és szélmentes, ózort- 
dus, enyhe levegő, kitűnő Ízű és könnyen emészthető tiszta 
vasforrások. Teljesen berendezett vizgyógylntézet. Fekvő 
kúra fedett csarnokban. Legradikálisabb gyógysiker : vér­
szegénység. sápkór, Idegesség, neurasthenia, gyomor-bél- 
bajok és női hántalmaknál. Kényelmes, csinos lakások és 
igen jó ellátás. Igen mérsékelt árak. Idény május—október. 
Vasútállomás: Nagybocskó, Gyertyánliget. — Előnyök: 
1. Olcsó árak és fesztelen életmód. 2. Enyhe éghajlat és 
barátságos környezet. 3. Közeli vasútállomás és jó kocsiul.

A fttrdöigazgatóság.Interurban telefon.

7192—1913. tkvsz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir. törvényszék, mint telek 

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Brassói 
Általános Takarékpénztár végrehajtatónak, 
Szanka Jmre és neje Czellár Sára végrehaj­
tást szenvedők elleni végrehajtási ügyében az. 
árverést elrendelte a debreczeni kir. törvény­
szék területén levő, a Debreczen-puszta Blep- 
Kösülyszeg és álomzugi 315. sz tjkvben 
A f 114. hrsz. a. felvett elepi szántóra 2458 
koronában megállapított kikiáltási árban és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1913. 
évi augusztus hó 19 ih napjának dél 
előtti 10 órakor e kir. törvényszék ár­
verési termében megtartandó nyilvános ár­
verésen a kikiáltási ár kétharmadán alól el­
adatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 20%-át készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított ki­
kiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha 
többet ígérni senki sem akar, köteles nyom­
ban a bánatpénzt az általa Ígért ár 20%-áig 
kiegészíteni, különben Ígérete figyelmen kívül 
marad és a nyomban folytatandó árverésen 
részt nem vehet.

Debreczen, 1913. évi május hó 24-ik 
napján.

FflIŐp Káról? s. k., kir. tjegyzö.
Elismert legjobb motorok !

Fríedr. Mester intézete kereskedelemtudo­
mányi tanfolyamok részére. Az Európa 
határain túl ismert előbbi kereskedelmi aka­
démia tulajdonosa, Leipzig. Ismertetéseket 
■■■■ ingyen küld az igazgatóság. ■■■■■
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A ITarga-féle bútor- 
raktár csődtömege

megvétetett és eladása Piac-utca 44. 
sz. a. volt helyiségekben megkezdő­
dött. Eladatnak az összes raktáron levő 
teljesen

tsz és félkész bútorok,
asztalos és kárpitos kellékek, szer­
számok és üzletberendezési tárgyak.

jS5F* Az üzlethelyiség kiadó.
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W exólg 50 fillér, 
azontúl minden szó 
S fillér, ft legkia- 
aebk hirdetés 50 L APRÓ V'aétag betűből sze­

dett minden szó 10 
fill Apró hirdetések 
elére fizetendők, u

HIRDETÉSEK
Apró hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

evei ezesss
Csinos, független orosz hölgy 150,000 

korona kéizpénzhozomány, később 
még nagyobb örökség, osztrák vagy 
magyar férjet Óhajé, Csakis komoly ajánl­
kozók (vagyon, vallás mellékes) írjanak, de 
ne névtelenül, erre a címre : „Hymen11 
Berlin 18.

Mángorló, gyermekágy és egy varrógép el­
adó. Simonyi-ut 3. szám.

Többrendbeli lmtor eladó. Kossuth-uea 45. 
szánt, keresztépiilet. _____________

Két jókarban levő ágy eladó. Széelienyi-utca 
14. szám alatt. ______ ___________

Makulaturapapiros olcsón kapható Piac- 
utca 49. sz., 1. emeleten, a második ud­
varban.

A „kismacsi gazdaságban“ naponta, friss 
édes tejszínből készült csemege vaj, kiló­
ként 4 koronáért kapható. Megrendelhető 
V2, 74, Vs kilós csomagokban a tejkihor- 
dóknál, vagy a gazdaságban. Telefon 591. í 
szám.

SZLATNIN-VIZ a legjobb [hugyhsjtó. — 
Kapható a euíscti üzletekben.

Otazókosarak, kéziböröndök, sport- és 
gyermekkocsik íegoicsóboan Schwarz 
M. l.-nél. Riac-u. 52, megyeház mellett.

Vízvezeték, csatornázás, köznontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért eiváialom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telelőn szám 379.

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 
készen kaphatók, nagy választékban, j 
Weisz Ferenc asztalos. József-kir.-iierceg- 
utca 7. szám. Telefon: 10-90.___________

Zsákok, rostáló- és vízmentes ponyvák ol­
csón beszerezhetők Fohn zsáküzletében j 
Deák Ferenc-utca 14. iparkamara bérpalo-i 
tájában.
J tijlÜJI találmány ü J 111 JI

)■ Nincs többé kifakult, átizzadt, pe- 
csétes, kopott SÁRGA CIPŐT bár- 
milyen színre be lehet festeni. — 
Eredeti, uj szint kap. Átfestés 1

pár 1 korona FALUSSY KÁROLY cipésznél.
Csapó-utca 41._______ ______  _______
Monarch- éa Concort-lemezek, alig hasz­

nált, féláron eladók. Cim a kiadóhivatalban.
Kézimunka: hímzett madera, riseleö, kurisch 

csipkék, betétek, blúzok, zsebkendők és 
egyéb szép dolgok kaphatók Wernernél, 
Piac-u. 58., földszint 12.

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Piac-utca 49._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunk­
ban mig a készlet- tart, igen olcsón kap­

áljatok.____________________________
Deszkabódé 175 cm. széles, 120 cm. mély 

teljesen jó állapotban eladó. József kir. 
herceg-utca 14.

Eladó divatos ebédlő- és hálószobabutor, to 
vábbá konyhaberendezés; kevés ideig lettek 
használva. Csokonay-utca 15.

Több féle bútordarabok és luszterek eladók. 
Arany János-u. 2. II. em , 6. ajtó.

Kérdezzék a világot járó művészeket s
tanúságot tehetnek róla, hogy az egész 
Magyarországon elterjedtek a Maliid szé- 
pttö-szerek Matild szappan, Maliid crém 
(szeplő) arckenőcs, továbbá a Kun sertes- 
pora, nincs olyan falu Magyarországon, 
ahol ne használnák. Mindazok kaphatók 
minden gyógyszertárban és drogériában.

Izr. urlnőnél kitűnő házikoszt és lakás kap- 
ható. Arany János-u. 16. sz.__________

Többféle használt bútorok eladók. Iskola- 
utca 8. szám alatt.________ _

Jókarban levő pedálos cimbalom olcsón el­
adó. Piac-utca 58. szám, II. em., 30.

MihlÓB-U 21, Egy udvari lakás 4 szoba, 
előszoba hozzátartozóval; ugyanott 2 szoba, 
előszoba, hozzátartozóval; egy irodahelyiség! 
egy szobával kiadó. Értekezhetni a kereszt 
épületben.

Kiadó 4. szobás (melyből 2 utcai szoba) mo­
dern, igen csinos lakás. Azonnal elfoglal­
ható. Cim Miklós-u, 22., a füszerüzletben.

Előkelő Toaletszer
Százezer csa lad ban használatba n; 
finomifja esszépiti a bó'rf.meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros har-1 
ionban a 15,30 és ?5 Fillér. Kaiser-Borax• I 
Szappan80fíllér.Tola Szappan tiOfiller.l 

GOTTLIEB VOITH.WIEHIII/I ' | 
Mindenhol kapható. -<B8li I

Hajduvármegye 
szállítói ::::

Kiadó csinosan bútorozott szoba, külön bejá­
rattal. Értekezhetni Piac-utca 55. szám 
alatti tőzsdében. _________

Gazdasági kőn$Vtílőt keresek azonnali be­
lépésre. Jelentkezhetni lehet délben 12-2 
óra között Schwartz Antalnál Széchcnyi- 
utca 23.

Bocskav-kertben 7 hold szőlő, elköltözés 
miatt, kedvező fizetési feltételek mellett, 
féiholdas részletekben is. eladó. Értekezni 
lehet Hadházv Dezsőnél. József kir. her- 
ceg-utcza 33. _________

Állási keres épitöszakmában 3 éves praxis­
sal bíró rajzológyakornok azonnali belé­
pésre, akár vidékre is. S/.ives megkeresést 
kér Popper Ernő, Szí-chenyi-u. 14. sz. a.

Kisíemplom- 
:::: bazár ::::

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

CZIPOK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők
!!! óriási választékban !l!

6ry érmék játék I
a ruhamosás elvégzése a IS

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, Gyártelep vagy 
Bankhoz ajánlkozik egy érettségizett, gép­
írást, gyorsírást és könyvelést kitűnően 
értő kisasszony. Cint a kiadóhivatalban.

Lakatos vagy asztalos műhelynek való he­
lyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44,

Eladó azonnal igen jómenetelü, hatóságilag 
ellenőrzött éjjeli mulató házzal együtt, elő­
nyös fizetési feltételek mellett. Cim a ki­
adóban.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SSSOVUTEK
városi uj bérház 2G. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

önműködő mosószerrel.
Jótállás mellBít ártalmatlan l Chlor nélkül

Félórai főzés után

vakító fehér ruhát!
mjflOII it kíméli a vásznat és a 

„rCÍXlML fehérnemű az üstben való 
kifözés után olyan szép lesz, mintha a 
napon a szabadban lett volna fehérítve.

Bottlieli hi Ül, Wien llljl.
Kapható mindenütt.

1

MOSKOVITS JÓZSEF Jl!

NŐI KALAPOK
igen olcsón, nagy választékban kaphatók a

i Kalangyát rakláráta, SiiMfiy-tlö
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz köri nyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

m


